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TEMAS

Nota metodológica

1 Perfil socioeconômico e canais de informação           

2 Condição familiar e grau de autonomia 

3 Ser jovem 

Relações de gênero 

Vivências de discriminaçoes 

4 Temas de interesse e preocupação

5 Valores e expectativas

6 Percepção de política e participação 

7 Avaliando políticas públicas 

8 Percepções da escola  

9 Mundo do trabalho

10 Fruição cultural e lazer  

11 Sexualidade

12 Saúde reprodutiva 

13 Drogas lícitas e ilícitas 

14 Violência e políticas de segurança  
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Nota metodológica 

Universo: População de 15 a 29 anos, residente no território brasileiro. 

 

Amostragem: probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios,   

      dos setores censitários, dos quarteirões e dos domicílios), combinada com  

      controle de cotas de sexo e idade para a seleção dos indivíduos (estágio final). 

 

Amostra: 3.300 entrevistas, distribuídas em 187 municípios, estratificados       

      por localização geográfica (capital e interior, áreas urbanas e rurais) e em  

      tercis de porte (municípios pequenos, médios e grandes), contemplando as  

      27 Unidades da Federação.  
 

 

      Nota: os critérios de dispersão, seleção e tamanho da amostra de jovens  

      entrevistados/as garantem a representatividade dos resultados obtidos –  

      guardados os parâmetros estatísticos abaixo assinalados* – para o conjunto  

      do universo em foco: 51,3 milhões de jovens, correspondentes a 26,1% do  

      total da população brasileira (Censo 2010 – IBGE).  

 
 

             * Margens de erro: até 2 pontos percentuais, para mais ou para menos, para os resultados  

               das perguntas com o total da amostra; até ±3 p.p. para os resultados das perguntas incluídas  

               em apenas uma das três sub-amostras – A, B ou C – com  intervalo de confiança de 95%. 
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Nota metodológica 

Abordagem: Aplicação de questionários estruturados, em entrevistas pessoais  

           e domiciliares (tempo médio de uma hora de aplicação). Total de 161  

           perguntas, parcialmente distribuídas em três sub-amostras equivalentes  

           (A, B e C), igualmente representativas do universo investigado. 

 

Data do campo: Coleta dos dados de 13 de abril a 19 de maio de 2013.  

 

Pré-testes: um em São Paulo (02/03/13, 60 entrevistas) e outro em 14 capitais  

           (23-24/03/13, 318 entrevistas), para o dimensionamento e ajuste dos  

           questionários finais e para o treinamento das equipes de campo. 
 

      

Para ler os dados – A comparação com a pesquisa do Projeto Juventude, que subsidiou    

         a criação da SNJ em 2003, permite duas leituras longitudinais: uma transversal,   

         comparando os resultados dos jovens entre15 e 24 anos de hoje, com os dos jovens  

         de 15 a 24 anos de uma década atrás; outra de coorte, comparando os jovens hoje  

         entre 25 e 29 anos, com os jovens que em 2003 tinham de 15 a 19 anos.     
 

 

Equipe ECO Assessoria em Pesquisas: Gustavo Venturi (coordenação geral), Rita Dias  

             (processamento dos dados), Deise de Alba e Wagner Rosas (coordenação  operacional). 
 

Consultorias de conteúdo: Anna Luiza S. Souto, Maria Virgínia de Freitas e Sônia  N. Hotimsky. 
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Perfil socioeconômico, canais de informação            

e condição familiar  

| 
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| Idade 

BASE: Total da amostra 

P. Cota1 – Sexo | P. Cota 2 – Qual é a sua idade?  

SEXO E IDADE COM TRÊS FAIXAS  

20 

47 

33 

15 a 17 anos 18 a 24 anos 25 a 29 anos

50 

10 

24 

16 

50 

10 

23 

17 

HOMENS

15 a 17 anos

18 a 24 anos

25 a 29 anos

MULHERES

15 a 17 anos

18 a 24 anos

25 a 29 anos

(Espontânea em %) 
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BASE: Total da amostra  

COR OU RAÇA,  

por macrorregião 

45 

54 

52 

27 

43 

34 

24 

22 

62 

38 

15 

13 

19 

9 

15 

2 

4 

2 

1 

2 

2 

4 

3 

1 

1 

1 

0,2 

2 

1 

1 

TOTAL

  N/CO

   NE

   SUL

   SE

Parda Branca Preta Amarela Indígena Outras

(Estimulada e única, em %) 

P154. (se P153 = 6 a 16) Você diria que a sua cor ou raça é: 
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BASE: Total da amostra 

ONDE PASSOU MAIOR PARTE DA INFÂNCIA E LOCAL DE MORADIA 

(Em %) 

P2. Você passou a maior parte da sua infância na cidade ou no campo (na roça, colônia, sertão, floresta)?  

79 

18 

3 

Na cidade

No campo (em área rural)

Parte na cidade, parte no campo/ meio a meio

| ONDE PASSOU A MAIOR PARTE DA INFÂNCIA 

85 

74 

8 

2 

15 

5 

10 

1 

MORA NA CIDADE

Cresceu na cidade

Cresceu no campo

Meio a meio

MORA NO CAMPO

Cresceu na cidade

Cresceu no campo

Meio a meio

| LOCAL DE MORADIA 

•Inclui  “meio a meio”, respectivamente 3% e 4% em 2013.  

21% 
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BASE: Total da amostra 

GRAU DE ESCOLARIDADE  

(Em %) 

16 

11 

21 
38 

13 

Até Fundamental incompleto

Fundamental completo

Médio incompleto

Médio completo

Superior (incompleto a Pós)

| ATÉ QUE ANO DE ESCOLA ESTUDOU 

15 a 19 

anos

25 a 29 

anos

2003 2013 2003 2013

ATÉ FUNDAMENTAL 41 29 46 23

Até 4ª série/ Até 5º ano 8 7 6 10

De 5ª a 8ª série/  De 6º a 9º ano 33 23 40 13

MÉDIO OU TÉCNICO 52 60 52 58

  1º a 2º ano - Médio incompleto  25 26 34 12

  Médio completo ou Técnico  27 34 18 46

SUPERIOR OU MAIS 6 10 2 19

15 a 24 anos

COMPARAÇÕES LONGITUDINAIS

TRANSVERSAL COORTE

P41 - Atualmente você está estudando, parou de estudar ou terminou os estudos? 

 P43. Qual foi o último ano de estudo que você completou?  

ATUALMENTE: 
 

 Estudam………... 37 

 Pararam……….... 33 

“Terminaram”..…. 29 
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BASE: Total da amostra  

ESCOLARIDADE vesus IDADE: COM OU SEM DEFASAGEM,  

por raça/ cor 
(Espontânea em %) 

P43. Qual foi o último ano de estudo que você completou?  

T
O

T
A

L

  
P

re
ta

  

  
P

a
rd

a
  

  
M

o
re

n
a
 

T
O

T
A

L

 A
m

a
re

la
 

 I
n
d
íg

e
n
a

Peso 100% 34% 61% 15% 45% 1% 4% 2% 2%

COM DEFASAGEM 35 30 37 45 34 62 35 28 46

..Até fundamental incompleto 16 13 18 21 16 41 13 11 16

..Fundamental completo 7 7 8 8 8 16 9 9 8

..Médio incompleto 11 10 12 16 11 6 13 7 21

SEM DEFASAGEM 65 70 62 55 66 38 65 72 54

..Fundamental completo 4 4 4 4 5 3 2 3

..Médio incompleto 10 12 9 7 10 9 6 6 7

..Médio ou técnico completo 38 37 39 35 40 19 42 40 44

..Superior ou mais 13 18 10 9 11 10 13 24

TOTAL

B
R

A
N

C
A

Preta/ Parda/ 

Morena

Amarela/ 

Indígena

RAÇA/ COR
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BASE: Total da amostra  

INSERÇÃO NO MUNDO DO TRABALHO REMUNERADO  

(Espontânea em %) 

P65. Atualmente você está fazendo algum trabalho remunerado? 

P66. (se trabalha) Aproximadamente quantas horas de trabalho remunerado você fez na semana passada? 

P67. (se não trabalha) Qual das seguintes situações se aproxima mais da sua. Você:: 

53 47 

Faz algum trabalho remunerado
Não faz nenhum trabalho remunerado

| Horas de trabalho remunerado por semana 
   Base: Entrevistados que estão trabalhando – amostra B 

Média  37h07 

| Situação dos que não estão trabalhando 

2 

5 

2 

6 

37 

46 

Até 6 horas

Mais de 6 a 12 horas

Mais de 12 a 18…

Mais de 18 a 24…

Mais de 24 a 40…

Mais de 40 horas

32 

23 

12 

33 

Nunca fez nenhum trabalho remunerado e
não está procurando trabalho

Já trabalhou, mas não está procurando
trabalho

Nunca trabalhou, mas está procurando
trabalho

Já trabalhou e está procurando trabalho

Não-PEA 

        PEA 
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(Estimulada e única, em %) BASE: Total da amostra  

PEA / Não-PEA e status de ESTUDO 

P65/P67 - Atualmente você está fazendo algum trabalho remunerado? Qual das seguintes situações se aproxima mais da sua. Você:  

P41 - Atualmente você está estudando, parou de estudar ou terminou os estudos? 

74 

53 

14 

40 

21 

8 

12 

26 

15 

11 

PEA

TRABALHA

Trabalha e estuda

Trabalha e não estuda

DESEMPREGADO/A

Desempregado e estuda

Desempregado  e não estuda

NÃO PEA (não trabalha nem procura)

Só Estuda

Não estuda

52 

22 
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(Estimulada e única, em %) BASE: Total da amostra  

PEA / Não-PEA e status de ESTUDO, por sexo e idade 

P65/P67 - Atualmente você está fazendo algum trabalho remunerado? Qual das seguintes situações se aproxima mais da sua. Você:  

P41 - Atualmente você está estudando, parou de estudar ou terminou os estudos? 

total

1
5
 a

 1
7
 

a
n
o
s

1
8
 a

 2
4
 

a
n
o
s

2
5
 a

 2
9
 

a
n
o
s total

1
5
 a

 1
7
 

a
n
o
s

1
8
 a

 2
4
 

a
n
o
s

2
5
 a

 2
9
 

a
n
o
s

Peso 100% 50% 10% 24% 16% 50% 10% 23% 17%

PEA 74 82 50 87 96 66 40 70 76

TRABALHA 53 65 28 66 86 42 15 42 57

Trabalha e estuda 14 16 22 17 12 11 11 13 9

Trabalha e não estuda 40 49 7 49 74 31 4 29 48

DESEMPREGADO/A 21 17 22 21 9 24 24 28 19

Desempregado e estuda 8 7 18 7 1 9 21 9 3

Desempregado e não estuda 12 10 4 14 8 15 3 19 16

PEA que estuda 22 24 40 25 13 21 32 22 12

PEA que não estuda 52 59 11 63 83 45 7 48 64

NÃO PEA 26 18 50 13 4 34 60 30 24

Só Estuda 15 13 46 8 1 16 53 12 2

Não estuda 11 4 4 5 3 17 7 18 22

SEXO E IDADE

TOTAL

HOMENS MULHERES
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(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra 

ESTRATOS SOCIOECONÔMICOS – RENDA MENSAL DOMICILIAR PER CAPITA 

P157. Somando tudo que você ganhou, considerando salários, benefícios, pensões, bolsas, mesada ou qualquer outra fonte de renda, de quanto foi  

           aproximadamente a sua renda pessoal no mês passado?  

P87. Contando com você, quantas pessoas moram neste domicílio atualmente? 

P161. Somando a sua renda com a renda dessas pessoas que moram com você, considerando os ganhos de  qualquer natureza, de quanto foi 

           aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado?  

4 
9 

16 

17 15 

17 

9 
2 

Extremamente pobre Pobre Vulnerável

Baixo E. Médio Médio E. Médio Alto E. Médio

Baixo E. Alto Alto E. Alto

Estratos 

Baixos: 28  

Estratos 

Médios: 50  

Estratos 

Altos: 11  
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ESTRATOS SOCIOECONÔMICOS – RENDA MENSAL DOMICILIAR PER 

CAPITA, por macrorregiões 
(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra 

N/ CO NE S SE

peso 100% 17% 29% 14% 40%

ESTRATOS BAIXOS                                 

(Até $290)
28 29 51 10 17

Extremamente pobre (Até $80) 4 3 9 1

Pobre (+ de $80 a $161) 9 8 18 2 4

Vulnerável (+ de $161 a $290) 16 19 24 9 12

ESTRATOS MÉDIOS                       

(+ de $290 a $1.018)
50 51 39 67 51

Baixo EM (+ de $290 a $440) 17 21 20 15 15

Médio EM (+ de $440 a $640) 15 15 11 23 16

Alto EM (+ de $640 a $1.018) 17 15 8 30 20

ESTRATOS ALTOS                         

(+ de 1.018)
11 14 5 13 14

Baixo EA (+ de $1.018 a $2.480) 9 11 4 12 11

Alto EA (+ de $2.480) 2 2 1 2 2

NÃO SABE/ RECUSA 11 6 5 9 18

MACRORREGIÕES
TOTAL

P157. Somando tudo que você ganhou, considerando salários, benefícios, pensões, bolsas, mesada ou  

          qualquer outra fonte de renda, de quanto foi aproximadamente a sua renda pessoal no mês passado?  

P87. Contando com você, quantas pessoas moram neste domicílio atualmente? 

P161. Somando a sua renda com a renda dessas pessoas que moram com você, considerando os ganhos de  qualquer natureza, de quanto foi 

           aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado?  
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ESTRATOS SOCIOECONÔMICOS – RENDA MENSAL DOMICILIAR PER 

CAPITA, por raça/cor 
(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra 

P157. Somando tudo que você ganhou, considerando salários, benefícios, pensões, bolsas, mesada ou  

          qualquer outra fonte de renda, de quanto foi aproximadamente a sua renda pessoal no mês passado?  

P87. Contando com você, quantas pessoas moram neste domicílio atualmente? 

P161. Somando a sua renda com a renda dessas pessoas que moram com você, considerando os ganhos de  qualquer natureza, de quanto foi 

           aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado?  

T
O

T
A

L

  
P

re
ta

  

  
P

a
rd

a
  

  
M

o
re

n
a
 

T
O

T
A

L

 A
m

a
re

la
 

 I
n
d
íg

e
n
a

Peso 100% 34% 61% 15% 45% 1% 4% 2% 2%

ESTRATOS BAIXOS                                 

(Até $290)
28 20 33 37 31 43 30 24 38

Extremamente pobre (Até $80) 4 3 4 4 4 12 8 4 13

Pobre (+ de $80 a $161) 9 6 10 12 10 10 11 7 15

Vulnerável (+ de $161 a $290) 16 12 19 21 18 22 11 13 10

ESTRATOS MÉDIOS                       

(+ de $290 a $1.018)
50 52 48 44 49 34 52 54 47

Baixo EM (+ de $290 a $440) 17 14 19 17 20 16 22 25 16

Médio EM (+ de $440 a $640) 15 17 14 14 14 10 15 14 16

Alto EM (+ de $640 a $1.018) 17 20 15 13 16 9 16 16 14

ESTRATOS ALTOS                         

(+ de 1.018)
11 15 9 8 9 6 10 16 5

Baixo EA (+ de $1.018 a $2.480) 9 12 8 7 8 3 10 14 5

Alto EA (+ de $2.480) 2 3 1 1 1 3 1 1

NÃO SABE/ RECUSA 11 12 10 11 10 16 7 6 10

TOTAL

B
R

A
N

C
A

Preta/ Parda/ 

Morena

Amarela/ 

Indígena

RAÇA/ COR
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(Estimulada e única, em %) 

total

1
5
 a

 1
7
 

a
n
o
s

1
8
 a

 2
4
 

a
n
o
s

2
5
 a

 2
9
 

a
n
o
s total

1
5
 a

 1
7
 

a
n
o
s

1
8
 a

 2
4
 

a
n
o
s

2
5
 a

 2
9
 

a
n
o
s

Peso 100% 50% 10% 24% 16% 50% 10% 23% 17%

ESTRATOS BAIXOS                                 

(Até $290)
28 23 31 22 19 34 35 34 34

Extremamente pobre (Até $80) 4 3 4 3 1 5 6 4 5

Pobre (+ de $80 a $161) 9 7 9 6 6 11 12 11 10

Vulnerável (+ de $161 a $290) 16 13 17 13 12 19 17 18 20

ESTRATOS MÉDIOS                       

(+ de $290 a $1.018)
50 52 45 55 52 47 43 47 50

Baixo EM (+ de $290 a $440) 17 16 19 17 13 19 21 18 18

Médio EM (+ de $440 a $640) 15 17 15 18 17 13 10 14 14

Alto EM (+ de $640 a $1.018) 17 19 11 20 22 15 12 15 18

ESTRATOS ALTOS                         

(+ de 1.018)
11 14 8 13 19 8 5 9 10

Baixo EA (+ de $1.018 a $2.480) 9 12 6 11 16 7 5 8 7

Alto EA (+ de $2.480) 2 2 1 3 2 1 0,3 1 3

NÃO SABE/ RECUSA 11 11 17 10 10 10 17 10 6

TOTAL

SEXO E IDADE

HOMENS MULHERES

BASE: : Total da amostra 

ESTRATOS SOCIOECONÔMICOS – RENDA MENSAL DOMICILIAR PER 

CAPITA, por sexo e idade 

P157. Somando tudo que você ganhou, considerando salários, benefícios, pensões, bolsas, mesada ou  

          qualquer outra fonte de renda, de quanto foi aproximadamente a sua renda pessoal no mês passado?  

P87. Contando com você, quantas pessoas moram neste domicílio atualmente? 

P161. Somando a sua renda com a renda dessas pessoas que moram com você, considerando os ganhos de  qualquer natureza, de quanto foi 

           aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado?  
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ESTRATOS SOCIOECONÔMICOS – RENDA MENSAL DOMICILIAR PER CAPITA,  
por escolaridade 

(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra 

P157. Somando tudo que você ganhou, considerando salários, benefícios, pensões, bolsas, mesada ou  

          qualquer outra fonte de renda, de quanto foi aproximadamente a sua renda pessoal no mês passado?  

P87. Contando com você, quantas pessoas moram neste domicílio atualmente? 

P161. Somando a sua renda com a renda dessas pessoas que moram com você, considerando os ganhos de  qualquer natureza, de quanto foi 

           aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado?  

 COM 

DEFASAGEM  A
té

 f
u
n
d
. 

in
c
o
m

p
. 

F
u
n
d
. 

c
o
m

p
le

to
  

M
é
d
io

 i
n
c
o
m

p
. 

 

SEM 

DEFASAGEM F
u
n
d
. 

c
o
m

p
le

to
  

M
é
d
io

 i
n
c
o
m

p
. 

 

M
é
d
io

 c
o
m

p
. 

 

 S
u
p
e
ri
o
r 

o
u
 m

a
is

Peso 100% 35% 16% 7% 11% 65% 4% 10% 38% 13%

ESTRATOS BAIXOS                                 

(Até $290)
28 42 47 40 37 21 37 29 21 9

Extremamente pobre (Até $80) 4 6 11 3 2 2 2 3 2 0

Pobre (+ de $80 a $161) 9 14 16 16 11 6 18 8 6 2

Vulnerável (+ de $161 a $290) 16 22 21 21 24 13 17 17 14 7

ESTRATOS MÉDIOS                       (+ de 

$290 a $1.018)
50 44 39 47 49 53 40 45 58 47

Baixo EM (+ de $290 a $440) 17 19 19 19 19 17 24 18 17 11

Médio EM (+ de $440 a $640) 15 14 11 17 15 16 9 13 18 14

Alto EM (+ de $640 a $1.018) 17 11 9 12 14 20 7 14 22 22

ESTRATOS ALTOS                         (+ de 

1.018)
11 4 3 6 5 15 4 8 12 32

Baixo EA (+ de $1.018 a $2.480) 9 4 2 5 5 12 4 7 11 22

Alto EA (+ de $2.480) 2 0 1 0 3 1 1 9

NÃO SABE/ RECUSA 11 10 11 8 9 12 18 18 9 12

TOTAL

ESCOLARIDADE
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P17a. Considerando esta lista, a qual dessas classes econômicas você diria que pertence:  

P17b. E a que classe econômica pertenciam seus pais ou a família que te criou, quando você era criança?  

PERCEPÇÃO DE MOBILIDADE SOCIAL GERACIONAL 

(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra 

SEUS PAIS 

OU FAMÍLIA 

QUE TE 

CRIOU

HOJE

POBRE 31 14

Muito pobre 7 1

Pobre 25 13

MÉDIA 67 85

Média baixa 39 42

Média-média 24 39

Média alta 5 4

RICA 1,0 0,3

Rica 1,0 0,2

Muito rica 0,1 0,1

NÃO SABE 0,1 0,1

44

36

8

56

TEVE MOBILIDADE

Ascendeu

Descendeu

NÃO TEVE 
MOBILIDADE
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BASE: Total da amostra  

RELIGIÕES 

P152a. Você tem religião? Vou falar algumas religiões para que você me diga quais pratica . P152b. Você freqüenta, mesmo que de vez em quando, alguma 

outra religião? (se sim) Quais? P152c. Você acredita na existência de Deus?  

 

56 

29 

26 

27 

2 

3 

15 

1 

Católica

praticante

não praticante

Evangélica

Espírita Kardecista

Outras religiões

Não tem religião, mas
acredita em Deus

Ateu/ Agnóstico

(Espontânea e múltipla, em %) 

15 a 19 

anos

25 a 29 

anos

2003 2013 2003 2013

Católica 65 55 65 57

..praticante - 30 - 28

..não praticante - 25 - 28

Evangélica 22 29 22 24

Espírita Kardecista 2 2 1 2

Outras religiões 2 3 2 4

Não tem religião, mas 

acredita em Deus
10 15 10 16

Ateu/ Agnóstico 1 1 1 1

15 a 24 anos

COMPARAÇÕES LONGITUDINAIS

TRANSVERSAL COORTE
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BASE: Total da amostra  

MEIOS QUE COSTUMA SE INFORMAR SOBRE O QUE ACONTECE NO 

BRASIL E NO MUNDO, por escolaridade 

P127. Falando um pouco de comunicação, através de quais destes meios você costuma  se informar sobre o que acontece no Brasil e no mundo?  

C
O

M
 

D
E

F
A

S
A

G
E

M

A
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 f
u
n
d
. 

in
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o
m

p
. 

F
u
n
d
. 

c
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m
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to
  

M
é
d
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 i
n
c
o
m

p
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S
E

M
 

D
E

F
A

S
A

G
E

M

F
u
n
d
. 

c
o
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 c
o
m

p
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S
u
p
e
ri
o
r 

o
u
 

m
a
is

Peso 100% 35% 16% 7% 11% 65% 4% 10% 38% 13%

Televisão aberta 83 89 90 91 87 80 85 78 83 69

Internet 56 34 25 39 45 68 65 69 65 75

Jornais impressos 23 20 17 15 27 24 10 18 25 30

Rádio comercial 21 25 24 28 25 18 14 16 20 16

TV paga (cabo, satélite) 17 9 7 8 11 22 20 26 17 33

Revistas impressas 5 3 2 3 5 6 4 5 5 10

Rádio comunitária 4 6 6 6 7 3 4 4 3 3

Nenhum destes/ Não se informa 1 1 2 1 0 0 0 0

TOTAL

ESCOLARIDADE

(Estimulada e múltipla, em %) 
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(Espontânea  e múltipla, em %) 

P88. Qual é o grau de parentesco de cada uma delas com você?  

BASE: Entrevistados(as) que moram com mais pessoas - Amostra B 

39

12

48

61MORA COM

OS PAIS

..Sempre

morou

..Já morou

fora

MORA SEM

OS PAIS

SITUAÇÃO CONJUGAL E PARENTES COM QUEM VIVEM  

Vivem com a mãe (58%) e/ou com  o    

pai (38%) três em cada cinco (61%),   

com cônjuge 32% e têm filhos 40%  

(28% dos homens, 54% das mulheres). 

2

19

13

32

66SOLTEIRO/A

CASADO/A

..Casado/a no

civil (papel

assinado)

..Mora com

parceiro/a

SEPARADO/A

(desquitada ou

divorciada)
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PROBLEMAS QUE MAIS PREOCUPAM ATUALMENTE - síntese 

(Espontânea e múltipla, em %) 

P16. Quais são os problemas que mais lhe preocupam atualmente?  

BASE: Total da amostra  A 

24 

19 

7 

9 

8 

9 

8 

2 

2 

2 

1 

2 

2 

0 

0 

0 

3 

1 

43 

34 

26 

23 

18 

18 

17 

8 

8 

6 

6 

4 

3 

1 

1 

1 

3 

1 

SEGURANÇA/ VIOLÊNCIA

EMPREGO/ PROFISSÃO

SAÚDE

EDUCAÇÃO

DROGAS

CRISE ECONÔMICA/ FINANCEIRA

FAMÍLIA

ADMINISTRAÇÃO POLÍTICA DO BRASIL

ASSUNTOS PESSOAIS

MEIO AMBIENTE/ INFRAESTRUTURA

QUESTÕES SOCIAIS

MORADIA

FOME/ MISÉRIA

TRANSPORTE

RELACIONAMENTOS ÍNTIMOS/ AMIZADES

GRAVIDEZ

NENHUM PROBLEMA ME PREOCUPA

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA

1º lugar

Soma das menções
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PROBLEMAS QUE MAIS INCOMODAM NO BRASIL 

(Estimulada  em %) BASE: : Total da amostra A 

P24. Pensando no Brasil,  qual destes problemas é que mais te incomoda hoje? E em segundo lugar?  E em terceiro lugar? 

36 

13 

20 

10 

5 

4 

4 

3 

4 

67 

46 

42 

34 

26 

25 

22 

20 

17 

A corrupção

O poder dos traficantes

A grande desigualdade entre ricos e
pobres

O racismo e outras formas de
discriminação

O despreparo e a violência da polícia

A destruição do meio ambiente

A lentidão e outros problemas da
Justiça

A falta de perspectiva profissional
para os jovens

O despreparo do povo

1º lugar

Soma das
menções
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O QUE EXISTE DE MAIS POSITIVO NO BRASIL 

(Estimulada , em %) BASE: : Total da amostra A 

P23. E na sua opinião, qual destas coisas é o que existe de mais positivo hoje no Brasil? E em segundo lugar?  E em terceiro lugar? 

27 

21 

16 

12 

11 

9 

4 

1 

63 

55 

46 

45 

37 

32 

4 

1 

Possibilidades de estudo

Liberdade de expressão

Estabilidade econômica

Ter democracia

Possibilidade do consumo

Políticas sociais

Nenhuma/ nada é bom
(espontânea)

Não sabe

1º lugar

Soma das menções
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ASSUNTOS QUE GOSTARIA DE DISCUTIR COM OS PAIS OU 

RESPONSÁVEIS,  COM A SOCIEDADE E COM AMIGOS 
(Estimulada e múltipla, em %) 

P19a. Quais destes assuntos ou temas são os 3 que você mais gostaria de discutir com os seus pais ou responsáveis?  

BASE: Total da amostra  C 

Drogas 31 3º 38 3º 41 1º

Violência 32 2º 38 2º 30 3º

Educação e futuro profissional 45 1º 25 6º 29 4º

Desigualdade social e pobreza 27 4º 40 1º 19 8º

Cidadania e direitos humanos 21 6º 32 5º 13 10º

Racismo 16 9º 25 7º 23 6º

Política 14 10º 33 4º 12 12º

Sexualidade 17 8º 9 10º 31 2º

Religião 24 5º 10 9º 15 9º

Meio-ambiente e desenvolvimento sustentável 11 11º 24 8º 12 11º

Relacionamentos amorosos 17 7º 2 12º 26 5º

Artes (música, teatro, literatura etc.) 8 12º 4 11º 21 7º

Nenhum/ mais nenhum (espontânea) 4 0 1

Não sabe 1 1 1

Ranking

pais ou 

responsáveis
sociedade amigos

Ranking% % %Ranking
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P20. Você acha que os jovens podem mudar o mundo, ou não podem? Muito ou um pouco? 

OS JOVENS PODEM MUDAR O MUNDO 

(Estimulada e única, em %) BASE: : Total da amostra A 

1

8

22

69

91PODEM MUDAR

..muito

..um pouco

NÃO PODEM MUDAR O MUNDO

NÃO SABE
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EXPECTATIVAS EM RELAÇÃO AOS PRÓXIMOS 5 ANOS 

(Estimulada e única, em %) BASE: : Total das amostras A e C 

P14a.  Independente do que você quer que aconteça, o que você acha que vai acontecer de verdade com o mundo nos próximos 5 anos:  na sua opinião o 

mundo vai melhorar, vai piorar ou vai ficar como está?  14b. E o Brasil nos próximos 5 anos, vai melhorar, vai piorar ou vai ficar como está? 14c. E o seu 

bairro? 14d. E a sua vida pessoal, como você acha que vai estar, independente do que você gostaria: você acredita que vai estar melhor, pior ou igual daqui a 

5 anos?  

36 

44 

53 

94 

41 

31 

15 

1 

20 

23 

30 

4 

3 

3 

2 

2 

O mundo

O Brasil

O bairro

A vida
pessoal

Vai melhorar

Vai piorar

Vai ficar como esta

NS/NR
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(Estimulada e míltipla, em %) BASE: : Total da amostra 

P18a. Na sua opinião, qual destes fatores é o mais importante para sua vida hoje como... (adolescente/ jovem/ adulto)? E em 2º lugar? 

P18b. E o que é mais  importante para garantir os seus direitos?  E em 2º lugar? 

P18c. E o que é mais importante para você melhorar de vida? E em 2º lugar?  

8

3

21

31

18

12

47

25

20

21

40

68

26

10

15

23

8

7

75

4

69

14

9

17

O apoio da família

O seu esforço pessoal

Você ter capacidade de fazer coisas

inovadoras

O apoio dos amigos ou de conhecidos

As políticas de governo

Mudanças no sistema econômico

A sua participação em organizações ou

movimentos sociais

O apoio de entidades assistenciais

...a vida hoje

...garantir direitos

...melhorar de vida

PERCEPÇÃO SOBRE FATORES MAIS IMPORTANTES PARA A VIDA HOJE, 

PARA GARANTIR SEUS DIREITOS E PARA MELHORAR DE VIDA            
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Base: Total da Amostra  

PERCEPÇÃO DO GRAU DE IMPORTÂNCIA DA POLÍTICA  

P25. Na sua opinião, a política é uma coisa:  

(Estimulada e única, em %) 

16 1

29
54

Muito importante

Mais ou menos importante

Nada importante

Não sabe
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Base: Total da Amostra  

PARTICIPAÇÃO  POLÍTICA  

P26. De um modo geral, qual das seguintes frases se aproxima mais da relação que você tem com a política:  

(Estimulada e única, em %) 

34

19

38

9

Considero-me
politicamente participante

Não costumo participar
mas me interesso por

política

Acho que a política deve
ficar para pessoas que tem

mais competência

Não gosto de política, não
me envolvo
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(Espontânea  e  única, em %) 

P32. Você tem título de eleitor? (se sim) Quantos anos você tinha quando tirou o título de eleitor? (se não) Com que idade você pretende tirar o título de eleitor? 

BASE: Total da amostra  

81

40

15

21

4

3

10

5

Tem título, tirou com:

..16 anos

..17 anos

..18 anos

..19 anos ou mais

Não tem, vai tirar com 16 ou 17 anos

Não tem, só vai tirar o título com 18 ou mais

Não tem, não sabe quando vai tirar o título

TÍTULO DE ELEITOR, por importância da política 
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Base: Total da Amostra  

FORMAS DE ATUAÇÃO QUE PODEM MELHORAR AS COISAS NO BRASIL 

P27a. Na sua opinião, qual destas formas de atuação pode ajudar mais a mudar ou a melhorar as coisas no Brasil?  

P27b. E em 2º lugar?  

(Estimulada, em %) 

20

26

15

17

17

3

2

45

44

35

34

30

3

2

A participação em mobilizações de rua e outras

ações diretas

A atuação em associações ou coletivos que se

organizam por alguma causa

A atuação em conselhos, conferências, audiências

públicas ou outros canais de participação desse

tipo

A atuação pela Internet, opinando sobre assuntos

importantes ou cobrando os políticos e

governantes

A atuação em partidos políticos

Nenhuma/ nada pode ser feito (espontânea)/não

participa de nenhuma

Não sabe/ não respondeu

1º lugar

soma das
menções
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Base: Amostra  A e C 

HISTÓRICO  E DESEJO DE PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES 

ENTIDADES E GRUPOS 

P28. Vou falar alguns tipos de associações, entidades e grupos e gostaria que você me dissesse se participa  de algum deles, seja de forma física, presencial, 

seja de forma virtual, pela internet. Para cada tipo de entidade ou de grupo que eu falar, diga-me por favor se você participa atualmente; se já participou; se 

nunca participou, mas gostaria, ou se nunca participou e não gostaria de participar. 

(Estimulada e única, em %) 

46 

20 

26 

54 

39 

15 

PARTICIPA/ JÁ PARTICIPOU

Participa  atualmente de alguma

Não participa hoje, mas já participou

NUNCA PARTICIPOU

Nunca participou, mas gostaria

Nunca participou, nem gostaria

20 

26 39 

15 

Participa  atualmente de alguma

Não participa hoje, mas já participou

Nunca participou, mas gostaria

Nunca participou, nem gostaria
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Base: Total da Amostra 

GOVERNOS NO BRASIL E AS AÇÕES PARA A JUVENTUDE 

P34. Pelo que você sabe ou ouviu falar, os governos no Brasil: 

(Estimulada e única, em %) 

18

8

20

53

Conhecem as

necessidades dos

jovens, mas não fazem

nada a respeito

Não sabe se os governos

têm ou não ações para a

juventude

Apóiam e promovem

programas e ações

voltadas para a juventude

Não conhecem nem se

preocupam com as

necessidades dos jovens
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Base: Entrevistados(as) que têm uma opinião sobre os governos do Brasil com relação 
as necessidades dos jovens 

CONHECIMENTO DE ALGUM PROJETO OU PROGRAMA DE GOVERNO 

DIRIGIDO A JUVENTUDE, por sexo e idade 

P35a. Você conhece algum projeto ou programa de governo dirigido para a juventude?  

(Estimulada e única, em %) 

44 

56 

Conhece

Não conhece
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PROJETO OU PROGRAMA DE GOVERNO DIRIGIDO A JUVENTUDE  

P35b. (se conhece algum) Poderia citar o nome ou descrever esse projeto? Mais algum?  

P35c. (para cada que conhece) Você sabe dizer se é da prefeitura, do governo do estado ou do governo federal? 

(Espontânea , em %) Base: Entrevistados(as) que têm uma opinião sobre os governos do Brasil com relação as 
necessidades dos jovens 

1º 

LUGAR

SOMA DAS 

MENÇÕES

CONHECE 44 44

PROGRAMAS NA ÁREA DA EDUCAÇÃO (NET) 29 32

ProJovem - Programa Nacional de Inclusão de Jovens 16 19

ProUni - Programa Universidade para Todos 4 7

ENEM - Exame Nacional do Ensino Médio 2 4

FIES - Programa de Financiamento Estudantil 1 2

EJA * 1

PRONATEC 1 1

Bolsa Escola * 1

Cursos/ oficinas profissionalizantes * 1

Mais Educação * 1

CNPQ 1 1

SISU - Sistema de Seleção Unificada * 1

Outros programas na área da educação 5 7

PROGRAMAS DE OUTRAS ÁREAS (NET) 13 19

PETI 1 2

Jovem Aprendiz 1 2

Bolsa Família 1 2

Primeiro Emprego 1 1

CRASS/ CRAS 1 1

Programas de esporte/ incentivo ao esporte (s/e) * 1

Jovem Cidadão * 1

Ação Jovem 1 1

Menor Aprendiz * 1

Outros programas de outras áreas 7 11

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1

NÃO CONHECE 56 56
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AÇÕES DO GOVERNO PARA MELHORAR A SITUAÇÃO DOS JOVENS EM 

RELAÇÃO À EDUCAÇÃO 
BASE: : Total da amostra C 

P56. Na sua opinião, qual destas ações o governo deveria fazer em 1º lugar, para melhorar  a situação dos jovens em relação à educação? E em 2º lugar? E 

em 3º lugar? 

(Estimulada, em %) 

10 

11 

11 

27 

28 

33 

38 

39 

46 

55 

2 

3 

2 

7 

6 

8 

15 

14 

20 

24 

Premiar as escolas que tiveram melhores resultados nas avaliações

Ampliar as cotas nas universidades para jovens negros ou que vêm de
escolas públicas

Garantir a participação de estudantes e pais na definição do currículo e
das avaliações

Mais programas de alfabetização para que os que abandonaram a
escola voltem a estudar

Dar mais apoio material e financeiro (bolsas como o ProUni,
transporte, livros, mais financiamento)

Ampliar o número de escolas técnicas e de formação profissional

Ampliar o número de vagas nas universidades públicas

Melhorar e fiscalizar a qualidade do ensino (+ horas de aula, mudar
currículo, reprovação + rigorosa)

Investir na infraestrutura das escolas (laboratórios, equipamentos,
quadras, bibliotecas)

Investir nos professores (salários, mais capacitação, melhores
condições de trabalho)

1º lugar Soma das menções
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FREQÜÊNCIA A ATIVIDADES DE LAZER, CULTURA E PASSEIOS 

BASE: : Total da amostra C (Estimulada e única, em %) 

P124. Agora vou falar algumas atividades e passeios, e gostaria que você me dissesse quais você fez nos últimos 30 dias, ou nos últimos 12 meses,  

           alguma vez na vida ou se nunca fez : (ler cada item e perguntar) Quanto tempo faz que você foi? 

61 

55 

54 

41 

40 

28 

19 

19 

13 

9 

9 

8 

8 

4 

3 

2 

1 

22 

28 

21 

18 

22 

23 

25 

31 

21 

12 

11 

9 

20 

7 

6 

11 

3 

13 

13 

20 

15 

19 

23 

28 

34 

31 

17 

22 

24 

38 

24 

19 

42 

12 

5 

4 

5 

26 

18 

26 

28 

15 

35 

62 

58 

59 

34 

65 

71 

44 

84 

PASSEAR EM PARQUES E PRAÇAS

FESTA EM CASA DE AMIGOS(AS)

MISSA, CULTO RELIGIOSO, SESSÃO ESPÍRITA

BAR COM AMIGOS(AS)

PASSEIOS A SHOPPING CENTER

DANÇAR EM BAILE/ DANCETERIA

CINEMA

VIAJAR NOS FINS DE SEMANA

SHOW DE MÚSICA BRASILEIRA

SHOW DE ROCK, POP, FUNK ETC...

JOGO DE FUTEBOL EM ESTÁDIO

BIBLIOTECA (SEM SER DA ESCOLA)

PARQUES DE DIVERSÕES (PLAYCENTER)

TEATRO

EXPOSIÇÃO DE FOTOGRAFIA

CIRCO

CONCERTO DE MÚSICA CLÁSSICA

Sim, nos últimos 30 dias Sim no último ano, mas não no último mês Sim, mas não nos últimos 12 meses Nunca foi ou fez na vida
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Base: Total da Amostra B 

PROCURA DE ALGUM SERVIÇO DE SAÚDE NO ÚLTIMO ANO, por sexo e idade 

(Estimulada e única, em %) 

P78. Você procurou ou foi encaminhado para algum serviço de saúde nos últimos 12 meses?   

31 

69 

Procurou ou foi encaminhado para algum serviço de saúde
nos últimos 12 meses

Não procurou

total

1
5
 a

 1
7
 a

n
o
s

1
8
 a

 2
4
 a

n
o
s

2
5
 a

 2
9
 a

n
o
s

total

1
5
 a

 1
7
 a

n
o
s

1
8
 a

 2
4
 a

n
o
s

2
5
 a

 2
9
 a

n
o
s

Peso 100% 50% 10% 24% 16% 50% 10% 23% 17%

Procurou ou foi 

encaminhado para 
31 25 17 28 26 37 29 40 37

Não procurou 69 75 83 72 74 63 71 60 63

TOTAL

SEXO E IDADE

HOMENS MULHERES
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PRIORIDADES PARA OS SERVIÇOS DE SAÚDE - Síntese 

P82. Pensando nas suas necessidades de saúde, na sua opinião que tipos de serviços seria importante ter  nos centros de saúde que não tem atualmente?  

(Espontânea e múltipla, em %) 

13 

5 

1 

2 

16 

37 

60 

NÃO SABE (não me interesso por este assunto)

NENHUM (tem todos os serviços que o jovem necessita/ o que tem é o
suficiente/ sempre que precisei tinham todos os especialistas/ já tem plano de

saúde)

OUTRAS GERAIS

SERVIÇO DE INFORMAÇÕES/ PALESTRAS (Sobre sexo/ Sobre drogas/
Saúde básica/ Planejamento familiar/ Educação alimentar)

INFRAESTRUTURA (Mais equipamentos/ Ter aparelho de raio X/ Mais postos
de saúde/ Mais hospitais)

SERVIÇOS (Atendimento mais rápido/ Mais medicamentos grátis/ Exames)

CONTRATAÇÃO DE PROFISSIONAIS (Mais médicos/ Dentista/ Clínico geral/
Pediatra/ Ginecologista/Psicólogos)

Base: Total da Amostra B 
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PERDA DE PESSOAS PRÓXIMAS POR MORTE VIOLENTA,  

CAUSA MORTIS E VÍNCULO COM PESSOAS PERDIDAS 

P147c. Ele/a morreu assassinado/a, em acidente de trânsito ou se matou?  

Base: Total amostra A (Estimulada e única, em %) 

49 
51 

NUNCA PERDEU
NENHUM PARENTE

JÁ PERDEU PARENTE

4 

0,09 

0,20 

3 

21 

22 

Não
respondeu

Não sabe

Recusa

Se matou

Morreu
assassina…

Acidente

3 

2 

3 

3 

11 

12 

18 

OUTROS

AVÓS

IRMÃOS

PAIS

TIOS

PRIMOS

AMIGOS
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Base: Total da Amostra A 

MELHOR POLÍTICA PARA ENFRENTAR A VIOLÊNCIA NO PAÍS 

(Estimulada, em %) 

P150. Na sua opinião,  qual destas ações o governo deveria fazer em primeiro lugar para enfrentar a violência no país? 

16 

15 

17 

27 

27 

28 

36 

51 

38 

44 

3 

4 

4 

7 

8 

10 

12 

16 

17 

20 

Investir em penas alternativas para crimes de menor
gravidade

Promoção de uma cultura de paz e resolução de
conflitos

Aumentar a capacidade de repressão da polícia e o
número de prisões

Investir no policiamento comunitário

Promover medidas para descriminalizar o uso de
drogas

Promover o desarmamento da população

Diminuir a idade penal para que adolescentes recebam
as mesmas penas que adultos

Combater a corrupção e má conduta de policiais

Investir na qualificação e condições de trabalho da
polícia

Criar políticas de apoio a jovens, evitando seu
envolvimento com a criminalidade

1ª lugar Soma das menções



47 

agenda JUVENTUDE BRASIL 2013 
SNJ - Secretaria Nacional de Juventude 

Base: Total da Amostra A 

MELHOR POLÍTICA PARA USUÁRIOS DE DROGAS, por escolaridade 

(Estimulada e única, em %) 

P135. Especialistas discordam sobre como tratar usuários de drogas. Alguns acham que droga  é uma questão de polícia, e que quem usa droga deve ser 

preso. Outros acham que droga é uma questão de saúde pública, e que quem usa droga deve receber tratamento médico, em vez de ir para a prisão.  

Na sua opinião, o que é melhor: 

1 

1 

2 

8 

8 

81 

Não sabe

Outras

Nenhum dos dois (espontânea)

Ambas (espontânea)

Que os consumidores de drogas sejam
presos

Que eles recebam tratamento médico


